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Zawody I stopnia

Rozwi¡zania zada«
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Napi¦cie wej±ciowe U

WEpp2

jest o 6 dB wi¦ksze od napi¦cia U

WEpp1

, oznacza to, »e

U

WEpp2

wzrosªo dwukrotnie:

U

WEpp2

= 2 U

WEpp1

= 2 � 0; 282 V

pp

= 0; 564 V

pp

:

Warto±ci skuteczne U

WE1

i U

WE2

s¡ równe:

U

WE1

=

U

WEpp1

2

p

2

�

0; 282

2; 82

= 0; 1 V,

U

WE2

=

U

WEpp2

2

p

2

�

0; 564

2; 82

= 0; 2 V.

Wzmacniacz ma wzmocnienie napi¦ciowe 40 dB. W skali liniowej k

U

= 100 V/V, a zatem

napi¦cia wyj±ciowe U

WY 1

i U

WY 2

s¡ równe:

U

WY 1

= k

U

U

WE1

= 100 � 0; 1 = 10 V,

U

WY 2

= k

U

U

WE2

= 100 � 0; 2 = 20 V.

Moce P

WY 1

i P

WY 2

na rezystancji obci¡»enia wzmacniacza R

0

mo»na zatem obliczy¢ z

zale»no±ci:

P

WY 1

=

U

2

WY 1

R

0

=

10

2

8

= 12; 5 W,

Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.

Organizatorem OWT jest Federacja Stowarzysze« Naukowo-Technicznych NOT.

Olimpiada jest �nansowana ze ±rodków MEN.
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P

WY 2

=

U

2

WY 2

R

0

=

20

2

8

= 50W.

Moc na wyj±ciu wzmacniacza wzrosªa 4 krotnie. W decybelach wzrost ten mo»na wyznaczy¢

ze wzoru:

P

WY 2

P

WY 1

[dB] = 10 lg

P

WY 2

P

WY 1

= 10 � lg

50

12; 5

= 6 dB.

Odpowied¹:

Zwi¦kszenie 2-krotne napi¦cia wej±ciowego badanego wzmacniacza spowoduje 4-krotny wzrost

mocy wyj±ciowej.W skali decybelowej wzrost napi¦cia wej±ciowego o 6 dB powoduje zwi¦kszenie

mocy wyj±ciowej tak»e o 6 dB.
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Korzystaj¡c z prawa Ohma mo»na napisa¢:

U

AB

= R

K

I

R

;

gdzie U

AB

{ spadek napi¦cia na kablu, R

K

{ rezystancja kabla ª¡cz¡cego rozrusznik i akumu-

lator.

Pr¡d rozruchowy I

R

mo»na zatem policzy¢ ze wzoru:

I

R

=

U

AB

R

K

:

Poniewa» rezystancj¦ kabla oblicza si¦ korzystaj¡c ze wzoru:

R

K

= �

l

S

;

gdzie

� =

1




=

1

57; 1 � 10

6

= 0; 0175 � 10

� 6


m;

S =

� d

2

4

=

� � 5; 65

2

4

= 25 mm

2

; to

2



R

K

= 0; 0175 � 10

� 6

�

1

25 � 10

� 6

= 0; 0007 
:

Zatem szukana warto±¢ pr¡du rozruchowego rozrusznika jest równa:

I

R

=

U

AB

R

K

=

0; 175

0; 0007

= 250 A:

Odpowied¹: Pr¡d rozruchowy rozrusznika w poje¹dzie samochodowym I

R

= 250 A.
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Warunki zadania b¦d¡ speªnione, kiedy zast¦pcza rezystancja R

x

poª¡czonej równolegle

»arówki Z

1

z rezystorem R b¦dzie równa rezystancji »arówki Z

2

.

Rezystancje grzejników obu »arówek mo»na obliczy¢ z danych znamionowych:

R

1

=

U

2

N1

P

N1

=

115

2

75

� 176; 3 
 ;

R

2

=

U

2

N2

P

N2

=

115

2

100

� 132; 3 
 :

Wypadkowa rezystancja R

x

»arówki Z

1

i rezystora R, poª¡czonych równolegle jest równa:

R

x

= R

2

=

R

1

R

R

1

+R

:

Po przeksztaªceniu tej zale»no±ci rezystancja R jest równa:

R =

R

1

R

2

R

1

�R

2

=

176; 3 � 132; 3

176; 3 � 132; 3

= 530; 1 
 :

Moc tego rezystora

P =

U

2

N1

R

=

115

2

530; 1

� 25 W.
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Ukªad pobiera pobierana z sieci zasilaj¡cej moc czynn¡ P

S

i jest ona równa:

P

S

= P

N1

+ P

N2

+ P = 75 + 100 + 25 = 200 W :

Odpowied¹: Rezystor R powinien mie¢ warto±¢ 530
 i moc 25W. Caªkowita moc czynna ukªadu

jest równa 200 W.
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Siª¦ P potrzebn¡ do zahamowania obracaj¡cej si¦ tarczy mo»na obliczy¢ z zale»no±ci:

P l� P

N

a = 0 ;

P =

P

N

a

l

:

Poniewa»

P

N

=

P

t

�

oraz

P

t

=

N

v

=

60N

� d n

;

to

P =

60 N a

� � d n l

=

60 � 736 � 0; 4

� � 0; 32 � 0; 5 � 180 � 1

= 196 N.

Odpowied¹: Siªa potrzebna do zahamowania tarczy jest równa P = 196 N.
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Ilo±¢ ciepªa oddanego przez stal równa jest ilo±ci ciepªa pobranego przez wod¦.

Q

s

= Q

w

;

Q

s

= m

s

c

stali

�

t

S

� t

�

;

Q

w

= m

w

c

wody

�

t� t

w

�

:
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Po przeksztaªceniu

t =

m

s

c

stali

t

s

+m

w

c

wody

t

w

m

s

c

stali

+m

w

c

wody

=

=

2 � 0; 484 � 600 + 50 � 4; 15 � 15

2 � 0; 484 + 50 � 4; 15

=

3693; 3

208; 468

= 17; 7

�

C

Odpowied¹: W zbiorniku ustaliªa si¦ temperatura 17; 7

�

C.
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Powierzchnia pokrywy jest równa:

S

p

= s l = 0; 38 � 0; 46 = 0; 1748 m

2

:

Caªkowite parcie P na pokryw¦ zaworu mo»na obliczy¢ z zale»no±ci:

P = S

p

p = 0; 1748 � 1 � 10

6

= 174800 N.

Na jedn¡ ±ruby przypada zatem:

F =

P

n

=

174800

14

� 12486 N.

Przekrój ±ruby jest równy:

S =

F

�

r

=

12486

20 10

6

= 624; 28 � 10

� 6

m

2

= 624; 28 mm

2

:

Poniewa» S =

� d

2

4

to ±rednic¦ rdzenia ±ruby d mo»na obliczy¢ z zale»no±ci:

d =

s

4 S

�

=

s

4 � 624; 28

�

� 28 mm :

Odpowied¹: Wymagana ±rednica rdzenia ±ruby d = 28 mm.
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